# 初中生物课堂现状及互动教学的应用

◎ 刘昌元/山东省日照市莒县安庄镇中心初级中学 山东 日照 276532

摘要:初中的生物教学,目前仍较多的采用传统教学模式,老师仍是教学的主体,学生被动的接受知识,老师的知识水平、教学技巧往往对学生的学习效果产生决定性影响,这种传统教学模式是应试教育下的产物。随着社会的进步和信息技术的发展,知识的传播速度、传播途径发生了天翻地覆的变化,在这一背景下,国家推出教育体制改革,教学模式也不断推陈出新,"以学生为主体,教师为主导"的教学模式获得了社会及师生的广泛认可,如何推广这一教学模式呢?互动教学方法大势所趋,实践证明该方法有效改善教学氛围,提高学生的学习效率。

关键词:初中生物;课堂现状;互动教学;策略

作为一名合格的生物老师,不仅仅是完成教学内容,传授知识,更重要的是靠学生对掌握知识的应用及据此取得的成绩来证明自己的价值,这就要求老师在日常教学中认真观察学生的课堂反应、学习态度,并不断进行总结,选择适当的教学方法,提高教学效率。对初中生来说,生物是一门全新的、有一定难度的课程,要想让学生掌握所学内容,就必须激发学生对生物课的兴趣,培养他们的主观能动性,愿意主动学习。经过最初几年的实践,按目前来说,互动式教学在实际的教学应用中取得了良好的效果,大部分初中学校都在尝试引进这种教学方法来改变目前的教学现状,以通过在生物课堂经过师生间的有效互动,提高学生自主参与度,更好的理解、掌握所学内容。

### 1 初中生物课堂的现状

传统教育模式下,生物课堂上和其它学科课堂类似,一般都是老师在上面讲,学生在下面听,老师处于主导地位,认为课堂就是老师讲课的地方,是传授知识的场所,学生在课堂上不能自由发表自己的建议和表达自己的观点,在授课过程中老师一般不会考虑学生是怎么想的,对待具体问题是否有不同观点,其观点是否正确,建议是否合理,学生只要遵守课堂纪律就可以了,至于他是否理解老师所讲内容,是否进入学习状态,老师一般不会和学生进行互动交流,也不会引导学生进行主动学习。时间一长,课堂就会变得沉闷、缺乏学习气氛,学生对所授内容感觉枯燥,提不起学习兴趣,最终导致学生学不好生物这门学科,甚至放弃,无论是对学生自身的知识积累还是未来的中考、高考,都是严重问题。初中学生处于青春期,思想波动大,一旦出现上述情况,学习中就很容易出现偏科的现象,尤其是初中生物基础知识比较多,如果掌握不扎实,进入高中后生物会更难理解和掌握。

### 2 互动教学在初中生物课堂上的应用

2.1 互动教学方法可有效改善师生关系 所谓"互动教学",就是在教学中,老师为主导,学生为主体,老师引导学生去思考、去发现,学生把思考和发现的结果加以反馈,通过这种互动交流,创造和谐的学习环境,实现"教"与"学"的共振。互动教学可以有助于老师发现学生的潜力与不足,全方位了解学生,同时还可以实时关注学生动态,根据其动态变化调整授课方式与内容;另外通过互动教学,可以让学生从老师讲授的知识当中发

现生物的奥妙。例如在《人体概述》课堂上,老师可以提出问题 让学生分组观察并讨论同组同学之间身体上有何不同,然后每 组同学派代表进行总结发言,老师再加以点拨引导,最终再由老 师进行有针对性的讲解,这一过程中,老师对表现好的同学应给 予适当的奖励,对表现差的同学给予一定的鼓励,让每个学生都 参与进来,让其感受到老师的关注,不仅能加深学生对所学知识 的理解与感悟,而且还能让老师更加了解学生,改善师生关系, 对今后的工作也是一种促进。

2.2 互动教学方法可以激发学生的学习兴趣。 生物与 其它学科不同,它与我们身边的具体事物联系紧密,互动式教学 有助于学生快速了解自身及对周围动、植物的认识,从而激发学 生学习生物课兴趣。例如:在学习七年级上册生物第一课《周围 的生物世界》时,老师可以组织学生到学校周边去观察,让他们 把看到的动物与植物用自己的话表述出来,然后分组讨论,交流 各种动、植物间的关系及特点,并试着进行分类,让每个学生都 能自由表达自己的观点,最后通过老师的讲授结合自己感知的 事物进行分析与探讨。这样的互动教学会比老师按照课本上的 图片与文字进行讲授所取得的效果要好得多,也使得学生喜欢 上生物,提高对生物的兴趣。

2.3 互动教学可提高学生在课堂上的地位。 学生是学习的主体,互动教学可以让学生感知自己的主体地位,老师的引导与辅助可以帮助学生思考问题时少走弯路,加快知识的理解与掌握。比如在讲授《植物种子的萌发》时,可以事先让学生在家里或者学校里种植自己喜欢的植物的种子,每隔一段时间观察一下,等到种子发芽之后在进行更深一步的探究,最后把发了芽的种子挖出来,让学生观察根部的状况,并且把自己的观点说出来。最后老师讲授课本上的概念内容,结合学生自己种植的植物,让学生更直观更形象的了解其含义。整个课堂中,一直都是学生在看,在思考,在讲述,整体上学生是主体,老师只是在一旁起到了引导作用。

## 3 总结

总之,在学习生物时,互动教学是一种行之有效的方法,可创造最有效,最有活力的课堂。互动教学的课堂能够激发学生的学习兴趣,激发学生的学习潜能与思维创新能力,培养学生综合能力的发展。所以老师要时时刻刻关注学生的状况从而改变教学方式,只有这样才能促进与加快互动教学的发展。

### 参考文献

- [1] 祝宗华. 初中生物教学中互动探究式学习能力培养的研究 [17]. 剑南文学(经典教苑),2011,(08):348.
- [2] 李庆娟. 新课改背景下初中生物课堂有效教学策略探讨 [J]. 生物技术世界,2013,(10).
- [3] 张春燕.新课改下初中生物课堂有效教学的策略研究[J]. 才智,2015,(04).
- [4] 隋新昊. 初中生物课堂有效教学策略的建构[J]. 教育实践与研究,2015,(06).